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数学Ⅱ　3��3��解説
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���　等式の右辺を�[�について整理すると４

　　　　　 �[  �[ ��D 
�� �[ ����D�E 
�� [��D�E�F 
��

　両辺の同じ次数の項の係数を比較して

　　　　　� D��，� ��D�E��，� D�E�F��

　これを解いて　D �，E �，F �

���　等式の両辺に� �[ ���を掛けて得られる等式

　　　　　� D�
�[ �[ 
�� ��E[ 
�F �[ 
��

　が恒等式であればよい。右辺を�[�について整理すると

　　　　　� �D 
�E �[ ���D�E 
�F [��D 
�F

　両辺の同じ次数の項の係数を比較して

　　　　　� D�E，� �D�E�F，� D�F

　これを解いて　D �，E ��，F �

���　>�@　 D � E ���のとき５

　　両辺の平方の差を考えると

　　　　　　　 ��D E � �
� 
�D E  �

� 
�D E ��
�D �� D E 
� �E

　　　　　　　　　　　　　　　��� �
�D ��DE 
� �E ��

�D �� DE 
� �E

　　　　　　　　　　　　　　　��� �� DE 
�DE ��

　　よって　　 ��D E � �
� 
�D E

　　 D�E ��， D � E ���であるから

　　　　　　　 D � E � D�E

　>�@　 D � E ���のとき， D�E ���であるから　 D � E � D�E

　>�@，>�@�から　　 D � E � D�E



���　>�@　 D � E ���のとき

　　両辺の平方の差を考えると

　　　　　　　 ��D E � �
� 
�D E  �

� 
�D E ��
�D �� D E 
� �E

　　　　　　　　　　　　　　　��� �
�D ��DE 
� �E ��

�D �� DE 
� �E

　　　　　　　　　　　　　　　��� �� DE 
�DE ��

　　よって　　 ��D E � �
� 
�D E

　　 D � E ��， D�E ���であるから

　　　　　　　 D � E � D�E

　>�@　 D � E ���のとき， D�E ���であるから　 D � E � D�E

　>�@，>�@�から　　 D � E � D�E

T　���　 D�E � D � E �において，D�を�D�E�でおき換えると

　　　　　　　　　　　 �D 
�E �E � D�E � E

　　　　　すなわち　　 D � D�E � E

　　　　　よって　　　 D � E � D�E

　　　���　 D � E � D�E �において，E�を��E�でおき換えると

　　　　　　　　　　　 D � �E � D�� 
�E

　　　　　よって　　　 D � E � D�E

���　左辺 �
�D ��DE 
� �E ��

�E ��EF 
� �F ��
�F ��FD 
� �D６

　　　　 � �D �� �E �� �F ��DE��EF��FD

　　　　 ��
�D � �E � �F �DE�EF 
�FD

　　　　 右辺

　よって　

　　　 �
� 
�D E � �

� 
�E F � �
� 
�F D  ��

�D � �E � �F �DE�EF 
�FD

���　����より

　　　 �D � �E � �F �DE�EF�FD 
�

� �
�

� 
�D E � �
� 
�E F �� �

� 
�F D

　よって

　　　 �D � �E � �F ��DE�EF 
�FD  
�

� �
�

� 
�D E � �
� 
�E F �� �

� 
�F D ��

　したがって　　 �D � �E � �F �DE�EF�FD

���　DE!�，
��

DE
!��であるから，相加平均と相乗平均の大小関係により７

　　　　　　DE�
��

DE
��) ･DE
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DE
 �

　よって　　DE�
��

DE
��
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　ここで，DE!�，
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DE
!��であるから，相加平均と相乗平均の大小関係により
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整式�$�を���次式� �[ �[���で割った商を�F[�G�とおくと10

　　　 �D[ � �E[ ��[�� �
�[ �[ 
�� �F[ 
�G ��[��

右辺を�[�について整理すると

　　　 �D[ � �E[ ��[�� �F[ ��F 
�G �[ ����F�G 
�� [����G 
��

両辺の同じ次数の項の係数を比較して

　　　D F，E F�G，� ��F�G��，� ��G��

これを解くと　　D �，E �，F �，G �

したがって　　　D �，E �，商��[��

与えられた等式は�N�についての恒等式であり，これを�N�について整理すると11

　　　�[�\ 
�� N���[�\ 
��  �

よって　　[�\�� �，�[�\�� �

これを解いて　　[ �，\ �
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 N�とおくと　　[ N，\ �N，] �N12

[�\�] ���に代入して　　　N��N��N ��

これを解くと　　��N �

よって　　　　　��[ �，\ �，] ��

Q
� 
�� [ �を，二項定理を用いて展開すると13

　　 Q
� 
�� [  �Q& � �Q& [� �Q&

�[ �……� QQ&
Q[

ここで，[!��で，Q�は���以上の自然数であるから

　　 Q
� 
�� [ ! �Q& � �Q& [ ��Q[

D�E ��であるから　　E ��D14

D!E!��より　　　D!��D!�　すなわち　
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以上より　 �D � �E !
�

�
!�DE

よって，��つの数を大きい順に並べると

　　　　　 �D � �E ，
�

�
，�DE


